
บทวิเคราะห์ผลโพล:
คนไทยกับสถานการณ์น้ำท่วม

ภาพปรากฏที่เห็นจากสื่อต่างๆ เห็นเพียงอาสาสมัครและภาคเอกชน
ที่เข้าไปให้ความช่วยเหลือประชาชนโดยทันที ทำให้ประชาชนไม่เชื่อ
มั่นต่อการป้องกันและแก้ปัญหาน้ำท่วมของรัฐบาล ซึ่งในข้อที่
ประชาชนอยากฝากถึงรัฐบาลชุดปัจจุบันก็คือการบริหารจัดการที่มี
ประสิทธิภาพ โดยแท้จริงแล้วรัฐบาลมีกฎหมายและแผนป้องกันและ
บรรเทาสาธารณภัยเป็นเครื่องมือในการบริหารจัดการ ซึ่งจะทำให้
การขับเคลื่อนการทำงานมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น โดยหน่วยงาน
ราชการที่เกี่ยวข้องและประชาชนจะได้ทราบถึงแนวการปฏิบัติและ
เตรียมรับมือเมื่อเผชิญกับเหตุการณ์อุทกภัย

ประชาชนยังคงมีความวิตกกังวลเกี่ยวกับการบริหารจัดการน้ำและการรับมือกับ
ภัยพิบัติน้ำท่วมของรัฐบาล เนื่องจาก 69.76% ของกลุ่มตัวอย่างไม่เชื่อมั่นต่อการ
ป้องกันและแก้ไขปัญหาน้ำท่วมของรัฐบาล ในทางกลับกัน แม้ว่าประชาชนจะ
สามารถเตรียมพร้อม และรับมือกับปัญหาน้ำท่วมได้ด้วยตนเอง ด้วยการติดตาม
ข่าวสาร ย้ายสิ่งของมีค่า และเตรียมอุปกรณ์ต่าง ๆ แต่ความไม่พึงพอใจต่อการ
จัดการปัญหาน้ำท่วมของรัฐบาลกลับสูงถึง 77.80% ซึ่งชี้ให้เห็นว่า รัฐบาลจำเป็น
ต้องเร่งฟื้ นฟูความเชื่อมั่นของประชาชน ในการจัดการปัญหาน้ำท่วม ไม่เพียงแต่
ในเชิงการจัดการน้ำเร่งด่วน แต่ยังต้องคำนึงถึงการวางแผนป้องกันระยะยาวเพื่อ
รับมือกับปัญหาอย่างยั่งยืน 
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มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

สำรวจระหว่างวันที่ 18 - 20 กันยายน 2567 กลุ่มตัวอย่างจำนวน 1,207 คน ทางออนไลน์และภาคสนาม 
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ไม่เชื่อมั่น 69.76%

เชื่อมั่น 30.24%

ไม่พึงพอใจ 77.80%

พึงพอใจ 22.20%

เคยประสบ
ปัญหาน้ำท่วม

68.77%

สาเหตุหลักของ
น้ำท่วมคือ
“มนุษย์”

42.49%

เตรียมพร้อม
ติดตามข่าวสาร
การแจ้งเตือน

70.05%

ควรช่วยเหลือเร่ง
ด่วนทันท่วงที 

64.07%

ประชาชนยังประสบปัญหาน้ำท่วมและมองว่าเกิดจาก “มนุษย์” 

จากผลโพล พบว่า 68.77% ของกลุ่มตัวอย่างเคยประสบปัญหาน้ำท่วม สาเหตุ
หลักที่มองว่าเป็นปัจจัยสำคัญคือ การกระทำของมนุษย์ ร้อยละ 42.49 และการ
บริหารจัดการของภาครัฐ ร้อยละ 41.41 ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงความบกพร่องของ
นโยบายรัฐที่ไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

ยังมีความวิตกกังวลกับการบริหารจัดการน้ำของรัฐบาล

ความเชื่อมั่นต่อการป้องกันและ
แก้ไขปัญหาน้ำท่วมของรัฐบาล

ความพึงพอใจกับการจัดการ
ปัญหาน้ำท่วมของรัฐบาล

 ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เขมภัทท์ เย็นเปี่ ยม
 หลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต
 โรงเรียนกฎหมายและการเมือง มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

ในส่วนของการดำเนินงานของรัฐบาล 64.07% ของกลุ่มตัวอย่างต้องการให้
รัฐบาลช่วยเหลืออย่างเร่งด่วนและทันท่วงที พร้อมทั้งเสนอให้รัฐบาลบริหาร
จัดการน้ำอย่างมีประสิทธิภาพและมีการวางแผนป้องกันในระยะยาว รวมถึงมี
มาตรการฟื้ นฟูและเยียวยาหลังน้ำลดที่เหมาะสม ซึ่งทั้งหมดนี้สะท้อนถึงความคาด
หวังที่ชัดเจนต่อการบริหารจัดการของรัฐบาลภายใต้การนำของนายกรัฐมนตรีคน
ใหม่

   “ผลสำรวจชี้ว่าประชาชนส่วนใหญ่เคย
ประสบปัญหาน้ำท่วม แม้จะเตรียมรับมือ
ด้วยตัวเองบ้างแล้ว แต่ก็ยังไม่เชื่อมั่นใน
รัฐบาลและไม่พอใจกับการจัดการปัจจุบัน
จึงคาดหวังให้รัฐบาลเร่งช่วยเหลือ มีแผน
ป้องกันระยะยาวและมาตรการฟื้ นฟูที่ใส่ใจ
ประชาชนมากขึ้น”

   จากผลการสำรวจ ชัดเจนว่า
ประชาชนยังไม่พึงพอใจต่อการ
จัดการปัญหาน้ำท่วมของรัฐบาล
ที่ทำงานเชิงรับมากกว่าเชิงรุกใน
การเข้าไปช่วยเหลือ และบริหาร
จัดการในสถานการณ์ที่
ประชาชนประสบเหตุอุทกภัย
อย่างหนักและรอความช่วย
เหลือจากรัฐบาลและหน่วยงาน
ราชการที่เกี่ยวข้อง
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